
 Νέα Πάφος
  Αρχαία Πρωτεύουσα της Κύπρου

Ιστορία της Νέας Πάφου
Η Νέα Πάφος ιδρύθηκε γύρω στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. από τον βασιλιά της 
Παλαιπάφου, Νικοκλή. Η τοποθεσία της νέας πόλης ήταν ιδανική για την ανάπτυξη ενός 
σημαντικού λιμανιού. Έως το 294 π.Χ., η Κύπρος είχε ενσωματωθεί στο ελληνιστικό 
βασίλειο του Πτολεμαίου, ενός από τους στρατηγούς του Αλεξάνδρου του Μέγα που 
το 305 π.Χ. κατάφερε να γίνει βασιλιάς της Αιγύπτου. Υπό την πτολεμαϊκή δυναστεία η 
Νέα Πάφος μεγάλωσε με γρήγορους ρυθμούς, τόσο  λόγω της στρατηγικής της θέσης, 
αλλά και της δυνατότητας να προμηθεύει ολόκληρο το βασίλειο με αγαθά, όπως ξυλεία 
και ορυκτά, που αφθονούσαν στα γύρω βουνά. Μέχρι τα τέλη του 3ου αι. π.Χ., είχε 
γίνει πρωτεύουσα του νησιού και ένα από τα λίγα κέντρα που είχε το δικαίωμα να 
κόβει νομίσματα. Εδώ έμενε και ο στρατηγός, ο ανώτερος στρατιωτικός διοικητής που 
κυβερνούσε την Κύπρο στο όνομα των Πτολεμαίων βασιλέων.

Η Νέα Πάφος παρέμεινε πρωτεύουσα και συνέχισε να ευδοκιμεί ακόμα και μετά το 58 
π.Χ., όταν η Κύπρος προσαρτήθηκε από τη Ρώμη. Στο απώγειο της ακμής της, γύρω στο 
δεύτερο μισό του 2ου και κατά τον πρώιμο 3ο αι. μ.Χ., η πόλη έλαβε από τους Ρωμαίους 
τον τιμητικό τίτλο,  “Σεβαστή Κλαύδια Φλάβια Πάφος, η ιερή μητρόπολη όλων των 
πόλεων της Κύπρου”. Καταστροφικοί σεισμοί στις αρχές του 4ου αι. μ.Χ. συνέβαλαν 
στη μεταφορά της πρωτεύουσας στη Σαλαμίνα. Παρ’όλα αυτά, η πόλη συνέχισε να 
αναπτύσσεται, όπως μαρτυρά και η εκτεταμένη Έπαυλη του Θησέα και η Οικία του 
Αιώνα που βρίσκονταν ακόμα σε χρήση κατά τον 5ο αι. μ.Χ. 
 
Κατά την πρώιμη βυζαντινή περίοδο, ανάμεσα στον 4ο και 6ο αι. μ.Χ,  κατασκευάστηκαν 
στην πόλη πολλές αξιόλογες χριστιανικές βασιλικές, και το λιμάνι της επιβίωσε παρά 
τη μακρά περίοδο αστάθειας και αραβικών επιδρομών που ακολούθησε. Υπό τη 
διακυβέρνηση των Λουζινιάν (1192–1489) και των Βενετών (1489–1570), η Νέα Πάφος 
αποτέλεσε ένα σημαντικό πέρασμα για εμπόρους και προσκυνητές που ταξίδευαν από 
και προς τους Αγίους Τόπους. Το τέλος της πόλης ήρθε σταδιακά, κατά την οθωμανική 
διακυβέρνηση του νησιού (1570–1878), καθώς ο πληθυσμός άρχισε να μετακινείται 
στην ασφαλέστερη ενδοχώρα όπου βρίσκεται η σημερινή πόλη της Πάφου. Κατά τη 
βρετανική αποικιακή διοίκηση (1878–1960), η Πάφος ορίστηκε πρωτεύουσα της 
αντίστοιχης επαρχίας.  

Ιστορία των ανασκαφών
Οι πρώτες αρχαιολογικές ανασκαφές στη Νέα Πάφο χρονολογούνται το 1933, αλλά η 
θέση έλαβε σημαντική αναγνώριση τη δεκαετία του 1960, χάρις στην τυχαία ανακάλυψη 
των μωσαϊκών που κοσμούσαν τα δάπεδα της Οικίας του Διονύσου και στις εκτεταμένες 
ανασκαφές που ακολούθησαν υπό τον συντονισμό του Κύπριου αρχαιολόγου Κυριάκου 
Νικολάου. Πολλές/οί Κύπριες/οι που δεν ήταν αρχαιολόγοι βοήθησαν να έρθει στο 
φως η ιστορία της αρχαίας πόλης. Για μερικές/ούς η αρχαιολογία έγινε ένα σημαντικό 
κομμάτι της δικής τους ιστορίας, όπως η Μαρία Δημητρίου που εργάστηκε στη Νέα 
Πάφο για περισσότερο από 30 χρόνια και φρόντισε τις αρχαιότητες όπως τον εαυτό της.  

Οι πολωνικές αρχαιολογικές ανασκαφές στη Νέα Πάφο ξεκίνησαν το 1965, με μια 
ομάδα από το Πανεπιστήμιο της Βαρσοβίας με επικεφαλή πρώτα τον Καθ. Kazimierz 
Michałowski και αργότερα τους Καθ. Andrzej Daszewski και Δρ. Henryk Meyza. Σε 
συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Jagiellonian της Κρακοβίας, την Πολωνική Ακαδημία 
Επιστημών και το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο του Βρότσλαβ, διεξήγαγαν έρευνα 
στην οικιστική περιοχή της Μαλούτενας. Το 2011, η δεύτερη πολωνική ομάδα του 
Πανεπιστημίου Jagiellonian ξεκίνησε μια νέα έρευνα στο κέντρο της πόλης, στην 
Αγορά, με επικεφαλή την Καθ. Ewdoksia Papuci-Władyka. Η ίδια έγινε και η πρώτη 
διευθύντρια της κοινής Πολωνικής Αποστολής, το 2019. Αυτή τη στιγμή, διεξάγεται, σε 
συνεργασία με το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο του Βρότσλαβ, ένα νέο πρόγραμμα που 
στοχεύει στην τρισδιάστατη ψηφιακή ανακατασκευή της πόλης, με τη βοήθεια των 
νέων τεχνολογιών. 

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων Κύπρου διαχειρίζεται το Αρχαιολογικό Πάρκο της Νέας Πάφου, 
το ανοίγει για τους/τις επισκέπτες/ριες και διασφαλίζει την προστασία και τη συντήρηση 
αυτής της αξιοθαύμαστης κληρονομιάς. Το Πάρκο προσελκύει πολλές αρχαιολογικές 
αποστολές απ΄όλο τον κόσμο που επιδιώκουν να κατανοήσουν καλύτερα τα πάνω 
από 2.400 χρόνια της ιστορίας της πόλης αλλά και τις επαφές της με άλλες πόλεις και 
πολιτισμούς, εκτός των ορίων του νησιού. 

Το 1980, η αρχαία πόλη της Νέας Πάφου, ένα τμήμα της 
νεκρόπολής της, γνωστό ως Τάφοι των Βασιλέων, και το Ιερό 
της Αφροδίτης στην Παλαίπαφο, ήταν τα πρώτα μνημεία 
στην Κύπρο που εγγράφηκαν στον Κατάλογο Μνημείων 
Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO .  

Κείμενο και Σχεδιασμός, Ελεάννα Αβούρη 

ΒΡΕΙΤΕ ΜΑΣ

ΠΟΛΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ: https://pcma.uw.edu.pl/en/

ΠΟΛΩΝΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ: https://polisharchaeologyincyprus.com/en/

     

     
 
https://www.facebook.com/PolishArchaeologyinCyprus

PAPHOS AGORA PROJECT: https://paphos-agora.archeo.uj.edu.pl/

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ

Εργασίες στην Τομή ΙΙ: Δωμάτια με το Ιατρείο ενός/μιας Χειρουργού της Πάφου ©Αρχείο του 
Paphos Agora Project, Robert Slabonski

Ευρήματα από το Ιατρείο ενός/μιας Χειρουργού της Πάφου: χειρουργικά εργαλεία, νομίσματα, 
γυάλινα δοχεία και λάμπες λαδιού ©Αρχείο του Paphos Agora Project, Robert Slabonski

Το μωσαϊκό του Θησέα ©Πολωνικό Κέντρο Μεσογειακής Αρχαιολογίας, Πανεπιστήμιο της 
Βαρσοβίας, Maciej Jawornicki



Η Ανατολική Στοά 
Οι ανασκαφές στην Ανατολική Στοά 
της Αγοράς αποκάλυψαν μια σειρά από 
δωμάτια της ρωμαϊκής περιόδου που 
εξυπηρετούσαν διάφορες λειτουργίες.   
Ανάμεσά τους το ιατρείο ενός/μιας χειρουργού 
που αναγνωρίστηκε χάρις στα ανέπαφα 
γυάλινα δοχεία και σ’ένα σύνολο από έξι χειρουργικά εργαλεία.

Η ελληνιστική Αγορά 
Η ανακάλυψη δύο κτηρίων της πρώιμης ελληνιστικής περιόδου απέδειξε πως η περιοχή 
που αργότερα έγινε η Αγορά ήταν σε χρήση από τις απαρχές της ύπαρξης της πόλης. 
Σύμφωνα με τις αρχαιολογικές ενδείξεις, το ένα κτήριο λειτουργούσε ως ναός και το άλλο 
ως αποθήκη. Πρόσφατες ανασκαφές έδειξαν πως η Αγορά ιδρύθηκε τον 2ο αι. π.Χ. Ήταν 
πολύ μεγαλύτερη σε σχέση με τις αρχικές εκτιμήσεις: ένα τετράγωνο με πλευρές περίπου 
160 μέτρων, μια από τις μεγαλύτερες αγορές που είναι γνωστές από τον ελληνιστικό κόσμο. 

Νέες ερωτήσεις 
Με την εξέλιξη της έρευνας, τέθηκαν νέες ερωτήσεις με σκοπό να εξερευνηθεί και 
η περιοχή έξω και γύρω από την Αγορά και να εντοπισθούν δομές, όπως λιμάνια ή 
εργαστήρια, που συμμετείχαν στο ευρύτερο δίκτυο της οικονομικής και εμπορικής 
δραστηριότητας της πόλης.  

Επιστημονική ανάλυση
& τεχνολογία στην
αρχαιολογία 

Σήμερα η ανασκαφή είναι μονάχα ένα μέρος της αρχαιολογίας. Πολλές 
άλλες μελέτες διεξάγονται σε επιστημονικά εργαστήρια. Οι αρχαιολόγοι 
ενώνουν τις δυνάμεις τους με επιστήμονες από τομείς όπως η χημεία, 
η φυσική, η βιολογία ή η γεωλογία, ώστε να μελετήσουν ό,τι δεν είναι 
ορατό με γυμνό μάτι (π.χ. η χημική ή βιολογική σύσταση ουσιών) με τη 
χρήση προηγμένων μικροσκοπίων και τεχνικών απεικόνισης. Μπορούμε 
να μάθουμε πότε, πώς ή πού δημιουργήθηκε ένα αντικείμενο, ώστε να 
κατανοήσουμε με περισσότερη ακρίβεια υλικές και άυλες πτυχές της ζωής 
στο παρελθόν. Υπάρχουν ακόμα και εξειδικεύσεις, όπως η βιοαρχαιολογία 
και η αρχαιοβοτανική, που εστιάζουν στην υγεία, τις ασθένειες, τη δίαιτα 
και την καλλιέργεια μέσω της ανάλυσης ανθρώπινων, ζωικών και φυτικών 
καταλοίπων. 

Οι ψηφιακές τεχνολογίες αποτελούν εξίσου σημαντικά εργαλεία για τις/
τους αρχαιολόγους. Τα Μη Επανδρωμένα Αεροσκάφη, για παράδειγμα, 
γνωστά ως drones, κάνουν δυνατή τη χρήση τεχνικών όπως η εναέρια 
φωτογραφία και η φωτογραμμετρία. Αυτές οι τεχνικές επιτρέπουν ακριβείς 
μετρήσεις, τη χαρτογράφηση εκτεταμένων περιοχών και τη δημιουργία 
τρισδιάστατων αναπαραστάσεων. Το νέο πρόγραμμα της Πολωνικής 
Aποστολής στοχεύει στη δημιουργία ενός τρισδιάστατου μοντέλου του 
Αρχαιολογικού Πάρκου της Νέας Πάφου. Στο μοντέλο θα απεικονίζονται 
οι δρόμοι και τα κτήρια της αρχαίας πόλης σε διαφορετικές ιστορικές 
περιόδους, ώστε να κατανοήσουμε καλύτερα πως αυτή λειτουργούσε και 
άλλαζε με το πέρασμα του χρόνου. Θα είναι επίσης δυνατή η μελέτη δομών 
και χαρακτηριστικών του τοπίου που κανονικά δεν είναι ορατά από το 
έδαφος. 

H Aγορά
Η Αγορά αποτελούσε την καρδιά της 
πόλης. Εδώ, οι Παφίτες και οι Παφίτισσες 
έπαιρναν πολιτικές αποφάσεις, λάτρευαν 
τους θεούς τους ή απλώς ψώνιζαν και 
κουτσομπόλευαν. Ο στόχος του Paphos 
Agora Project ήταν να ανακαλύψει τα 
υλικά ίχνη αυτών των δραστηριοτήτων 
και να τις τοποθετήσει στον χρόνο: 
Πότε δημιουργήθηκε η Αγορά και πώς 
μεταμορφώθηκε με το πέρασμα των 
αιώνων; Υπήρχε μια ελληνιστική Αγορά 
κάτω από τη ρωμαϊκή; 

Mαλούτενα
Στην περιοχή της Μαλούτενας ήρθαν στο φως πολυτελείς κατοικίες με περίτεχνο 
μωσαϊκό διάκοσμο. Οι Πολωνές/οί αρχαιολόγοι και αρχιτέκτονες συμμετείχαν στις 
σωστικές ανασκαφές  πριν την κατασκευή ενός προστατευτικού στεγάστρου για τα 
μωσαϊκά. Σωστικές ανασκαφές διεξάγονται συνήθως πριν την κατασκευή κτηρίων και 
δρόμων πάνω από αρχαιολογικές θέσεις ώστε να καταγραφούν και να διατηρηθούν 
οι αρχαιολογικές πληροφορίες. Την ίδια περίοδο αναζήτησαν τα ελληνιστικά ίχνη της 
πόλης τα οποία είχαν θαφτεί κάτω από τις ρωμαϊκές κατοικίες που χτίστηκαν μετά από 
καταστροφικούς σεισμούς.

Έπαυλη του Θησέα
Μετά το 150 μ.Χ., ξεκίνησε η κατασκευή της μεγαλύτερης κατοικίας που είναι γνωστή 
από τη ρωμαϊκή περίοδο στην Κύπρο, καθώς περιελάμβανε περισσότερα από εκατό 
δωμάτια. Εντυπωσιακά μωσαϊκά δάπεδα αποτύπωναν σκηνές από τη μυθολογία όπως 
η μάχη μεταξύ του Θησέα και του Μινώταυρου. Η δεξιοτεχνία πίσω από την κατασκευή 
των μωσαϊκών αναδεικνύει την παρουσία ικανών και καταρτισμένων τεχνιτών/τριών. 
Οι αρχαιολόγοι αναρωτιούνται ακόμα και σήμερα: 
Ποιος/ποια κατοικούσε σ’αυτό το σπίτι;
 Η έπαυλη τελικά εγκαταλείφθηκε κατά τον πρώιμο 7ο αι. μ.Χ. 

Οικία του Αιώνα 
Η οικία χτίστηκε κατά τον 
4ο αι. π.Χ. και τα μυθολογικά 
θέματα που αποτυπώνονται 
στον μωσαϊκό της διάκοσμο μας 
παρέχουν σημαντική γνώση 
για μια ιστορική περίοδο όπου 
ο χριστιανισμός συνυπήρχε με 
την παλαιότερη θρησκευτική 
λατρεία. Το κτήριο πήρε το όνομά 
του από ένα κεντρικό μωσαϊκό 
δάπεδο όπου, μεταξύ άλλων, 
απεικονίζεται ο θεός του αέναου 
χρόνου, ο Αιώνας, μαζί με τον Δία 
και τις/τους άλλες/ους  θεές/ούς, αλλά και την προσωποποίηση της Κρίσης, 
καθώς προεδρεύουν καλλιστεία ομορφιάς ανάμεσα στη θνητή Κασσιόπεια 
και τις Νηρηίδες. 
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